一特定情境为由头导人的。因

此,撇开"沙漠"这一意象泛泛

而谈"自由与不自由"是不妥当

的。材料中的"沙漠"是一则隐

喻。它既可以是实指,也可以是

虚指; 既可以特指考生在人生

经历中所遭遇的某种坎坷、困

难体验,也可以泛指人类生存

的普遍困境,如精神的荒芜、文

化的溃退、信仰的缺失;可以指

生命个体所面临的处境,也可

惑。决定文章出彩与否的关键

可能在于对"沙漠"内涵的界定

以及考生关心社会、思考生活

的程度, 这将在很大程度上决

此外,今年的作文题继续贯彻了"以 教材为本"的思想, 高中语文课本中的 《走出沙漠》、《前赤壁赋》、《黄州快哉亭 记》、《梦游天姥吟留别》、《老人与海》、 《我有一个梦想》等多篇作品都可以帮助 考生从社会、历史、文化等方面进行联想 和开掘。语文教材是学生最根本的阅读 起占。学生思辨能力的养成不能凌空蹈 虚,应是要源于对教材文本的举一反三。

拿破仑说:"世上只有两种力量:利 剑和思想。从长而论,利剑总是败在思想 手下"。近年上海高考语文写作关注对学 生思维品质的培养,导向清晰。不过,材 料中所设定的情境"穿越沙漠"可能与考 生的生活实际和思维实际存在一定距 离。试问有多少人认识"沙漠",又有多少 人体验过"沙漠"的绝境? 高中生的生活 阅历或许不足以使他们在没有经历过的 情况下还能有感而发。其实,有关"自由 与不自由"这一命题贴近学生生活实际 的事例比比皆是, 高考作文命题在情境 的设定上不妨对考生更"友善"一些。

责任编辑:王 蕾 视觉设计:竹建英

今年的材料作文表述简 洁,意象鲜明。"你可以选择穿 上海卷高考作文题 越沙漠的道路和方式, 所以你 是自由的: 你必须穿越这片沙 漠,所以你又是不自由的。"材 料题旨显豁, 意在引导学生思 考"自由"与"不自由"之间的辩 证关系。你必须穿越沙漠,所以 目的是"不自由"的,你无从选

> 如今要想穿过茫茫沙海,有旅行者选择驾车 奔驰,亦有探险者徒步穿行,有地质学家在高空 俯视沙漠地形,也可能有如 Tony Stark 那样的奇 人自行造出一套钢铁盔甲以从中脱身。在人类历 史上,从未有哪个时代,人们在衣食住行、学习、 工作,娱乐等方面有讨像我们今天这样的丰富洗

面对眼前的沙漠,无论是坐在骆驼背上还是 车座椅上,无论是想快速地通过险地还是想慢慢 地享受沿途的风光,每个旅人都有选择的自由: 然而, 他们都无法逃避必须穿过这片沙漠的不自

由。而对人生中的自由与不自由,人类依旧在思考。 有人说,自由很多时候就在于有没有机会选 择——面对沙漠的旅人,无论是出发时选择交通 工具,还是在旅途中选择道路,旅人拥有用不同 方式走不同道路的自由。面对人生旅程的人们, 选择用心生活还是虚度时光, 选择努力学习还是 沉溺娱乐,选择追求梦想还是随遇而安……大的 选择数不胜数,小的选择更是多如牛毛。人们拥 有这样多的机会去选择,毫无疑问这就是自由。

然而,即便如此,人类依旧不自由。旅人可以 走不同路线,却必须通过沙漠;人们拥有选择,但 选择必有范围;自由存在于生活,但自由总有边 界。人类"处在无所不在的枷锁中"无法逃脱,因

人的一生从呱呱坠地到叶落归根,想来不是 -帆风顺的。每个人都会面对或多或少,或大或 小的闲境。这些闲境犹如沙漠。

你或是横冲直撞,漫无目的地前行,没有任 何计划,对眼前的困境一无所知,最终落得个葬 身茫茫,这是莽夫;抑或是以一种极为悲壮的心 情不管不顾地前行,甚至洒下几滴泪珠,最后似乎 无可奈何地倒在漫天沙尘中,以自己的尸身来告诉 大家:我尝试过了,就是出不去。这样的人是浑蛋; 至于进去以后撒手不管,任凭风沙将自己吞噬,一 副认命样子的,当然更是废物。不管怎么选择是自 已的自由,但我们不应该为自己的生命负责吗? 既 来之,则安之,做了便要做好,做成,做得漂亮。真 正能走出去的人,必然不会被风沙遮住了眼。他 们会采取最为合适与正确的方式前行。

你可以选择穿越沙漠的道路和方式,所以你 是自由的:你必须穿越这片沙漠,所以你又是不

我曾面对着北非的广袤沙漠,心中闪过无数 古埃及文明的象征与对世界沧海桑田的感慨:我 也曾们望沙漠中展翅飞翔的鸟儿 羡慕它们的无 拘无束。在那时我还未曾想过,能安全无忧地出 入漫漫沙漠的我拥有了怎样的自由

择;也从未有哪个时代,追求自由、自我意志的思

潮像如今这般谝及全球。在做出一个个选择时 我们心中或许愉快或许痛苦,但那都是"我们是

然而我们却依然时常感到饱受桎梏。在我们 进入沙漠后,无论是走是飞,穿越这片沙漠似乎成 了一个既定的目标。为什么不选择就地等死呢?因 为我们已有的世界观告诉我们等死不是个好选 项。我们并非没有选择,我们只是在几乎无意识的

继而在眼前只有一个选择结果时感到了不自由。 因此,我们的人生依然是由一个个在自由意 志下做出的选择组合而成的。正如米兰·昆德拉 所说,永远不要认为我们可以逃避,我们的脚正 在走向我们选择的终点。

为人们终要经过人生的旅途,经历大大小小的风

雨和阴霾并到达人生的彼岸。人生的起点和终点

都已经限定,过程中的险阻和痛苦也无法抗拒或

逃脱,自然界的法则、社会道德规范,以及生命体

与历史社会的必然规律性组成了沙漠的边界,自

由的外部轮廓早就被框定。客观限制作为必然而

存在,而有边界的自由就是不自由,人类终究无

有人说,这种不自由就是一种命定,人生导

已在出生时被决定,就像绕不开沙漠的旅人终究

得忍受炎热对身体的前敖、漕受缺水对生命的威

胁。"决定论"的思想和"认命"的人生哲学在历史长

河中时隐时现。幸运的是,那种人生哲学从没有在

历史中成为过主流。人们意识到有一种束缚来自内

有严格的平仄和格律,填字和句法的要求。即使

如此,也有无数诗词流传干世。然而在这么多作

品中,仍有许许多多佳作。李白、杜甫、苏轼、马致

远、吴承恩,这些人并没有因为条条框框的束缚

和限制而放弃,他们或作诗或填词或作曲或写小

说,选取了最符合自己的方式迈过了格式的限

的时候,正是因为有一批有志之士,虽然身处逆

境危难,却把目光放在了天下人身上,用极高远

的心思拯救者人民于水深火热,以一颗炽热的玲

革命的发动更是如此。在中华民族岌岌可危

制,实现了精神的升华,留下了锦绣的篇章。

法获得完全的自由。

自由在不自由中绽放光彩

选择心的方向

情况下,依据已成型的内心标尺排除了一些洗项,

选择自由?

而当我们回视自己在生活中感到的不自由 时,会发现它们往往伴随着社会习俗、规则、是非 判断而来,时常与"生存"、"责任"、"对错"这样的 词相连。这样的不自由,不正是我们身为一个社会 人存在的证明吗? 在我们摆脱了这些社会生活带给 我们的羁绊之后,我们或许会处于一种极端的自由 之中,然而就像《生命不可承受之轻》中的托马斯所 经历的一样,这种轻如鸿毛的生活态度令他身边的 人不堪忍受,而他最终也因渴望与他人建立联系、

渴望有所坚持而放弃了这种"自由"的生活。 卢梭说,人生而自由,却又无时不在枷锁之中。 若我们拥有一颗自由的心,便可坦然地看到我们自 行做出了每一个选择,也能坦然地承认我们的生命 中除了自由还有那么多值得拥有与珍视的东西。

心:困境带来的恐惧、偏见带来的蒙蔽都会让人失

自由。因为即使旅人无法避免穿过沙漠,但选择

尽力走上最想要探寻的路线, 旅途依然是完满

的:即便人生受到种种限制,但选择热爱生活、

追求最想要的幸福、经历最灿烂的过程,人生依

意志。面对失败选择逃避还是直视,面对困难选

择退缩还是前进 面对漫长的人生旅途选择碌碌

无为还是追逐梦想。人类贵在拥有自由意志,自

清的太平之世。故而,革命者更需要以清醒的头

生活或许并不自由,但选择是自由的,就看你心

的方向。人生的强者,必然不会被动地等待命运

的裁决,而是主动地追寻与探求,寻找最适合自

选择决定了什么样的过程,什么样的过程决定了

什么样的结果。这便是人生的风景和收获。你选

而对于我们来说,人生也一般道理。而对的

不自由的是处境,自由的是选择;什么样的

由意志贵在它对自由的执着追求。

这一切,都是因为人类拥有无比珍贵的自由

我们仍应接受不自由的客观事实,却毫不畏

旧能绚丽夺目。

人们仍旧在追寻自由,追寻不自由下的终极

去了可贵的选择方向,让拥有的自由被自己剥夺。

上海外国语大学附中高三 陈秀杉 (已被法 国巴黎政治大学录取)

2014 高考作文同题秀

细读这位小作者的文章,她是理解材料的内 涵的,而且理解得很深刻,联想也很多。文章开头 用较多的笔墨,较为形象地写出了穿越沙漠的历 中 体现出随着社会的讲步 穿越的道路和方法 会越来越多,越来越先进,人的自由度也在变多。 这段话是较有深度的。文章的最后,作者引用托 马斯的经历来证明, 人是无法摆脱"承受之重" 的"轻"才是不可承受的。

不过,话说回来,这篇文章在这么短的文字 里,要说清很多深刻的哲学道理,给自己加了很 重的负担。同时,题目的隐晦,给理解文章也带来 了障碍。这样的文章在考试中,会像我当时的即 兴评语一样,很可能也被错判。 黄玉峰

### 惧对不自由的边界勇敢地发起挑战。正是人类发 挥自由意志,在不自由中勇敢地去搏自由,才让 自由在不自由中绽放光彩

华东师大二附中 潘岱松(已保送北京大学物

人,生而不自由,这是命运的设定:追寻自 由,这也是人类永恒追寻的命题。面对"沙漠",你 必须面对。作者从这些矛盾中辨析理踪,表达出 对生命的清醒认知: 人终要经过人生的旅途,虽 然客观限制必然存在,但热爱生活、追求幸福是 人生终极的目标,所以要有追求自由、发挥自由 的意识, 文章表现了当下的年轻人对生命的深入 认知,也表达了他们青春无畏的热情姿态,对未

华东师大二附中 俞文静 (语文高级教师)

## 上海市回民中学高二 武泽夏 (恒源祥第九 届全国中学生作文大赛"文学之星"称号)

本文起笔便抓住了喻义的核心,奠定了铺展

几种人穿越沙漠的各自形态的描绘,显示了 作者把握题意的准确和相当明确的区分度,并在 明朗而犀利的评判议论中亮出了观点和主张。这 里将"人生"一词放在例证之后再谈,这是聪明的 安排。但尚可强化沙漠的绿洲难觅和穿行需要非 同寻常的清醒和毅力,最后揭示人生就如穿超沙 漠的自由与不自由, 便可与题意更紧密贴切,也 才能突出文章结尾那几句很有启示的话语的份 恒源祥作文大赛命题组负责人 姚建庭

己的解决办法,为自己找到一条出路。

广东卷流畅亲切,波澜起伏,用正常的速度,可以读

上海卷是要慢慢地多看几遍,也许还不能完全明白 她的思想,要放一放,再慢慢想想,才能够解读出来—— 这样的文章是最容易引争议的。这正是阅卷官的无奈。

### 广东卷高考作文题

阅读下面的文字,根据要求作文: 黑白胶片的时代,照片很少,只记录下人 生的几个瞬间,在家人一次次的翻看中,它能 唤起许多永不褪色的记忆。但照片渐渐泛黄,

日益模糊。 数码科技的时代,照片很多,记录着日常 生活的点点滴滴, 可以随时上传到网络与人 分享。它从不泛黄 永不模糊 但在快速浏览 与频繁更新中,值得珍惜的"点滴"也可能被

### 我自幼喜欢照相。

从我有印象的年份开始,五花八门的数码 相机已开始大行其道。小时候的我便在这些照 片中迷了眼,且惊且喜于它们是如何定格住这 本该稍纵即浙的点滴瞬间。到了如今的年龄与 阅历我才逐渐明白了,照相机所拍下的,大抵 往往是本就该珍藏于我们内心最深处的美好。

风拂过相册翻到那一年的我和北京。那 时的我大约十四万岁的年纪,与同学一起到北 京旅行。天安门下的小贩星星点点,其中一台 ATM 机旁的彩照摊贩吸引了我的注意。5元一 张,即拍即洗的相片恰好满足我的预期。尽管 照片质量实在不佳,但那之后的北京之旅,我 始终如相片上笑得那样开心。

## 定格,岁月静好

机"。可阴差阳错地,我并没有在赴巴厘岛的比 赛中带上它,而同行者又素没有拍照留念的习 惯。从飞机起飞到落地我始终闷闷不乐:我在 害怕,害怕失去那记录的工具,会连这些珍贵 的记忆也一并失去。可是我错了。哪怕现如今, 我坐在这儿写下这些文字的时候,脑海中尘封 的往事依然像开了闸的水流涓涓涌出。那天的 海波,沙滩,微风以及伙伴们的笑颜或如清泉 或如潮流般滋润、温暖我的心。

这年的旅途没有相机的陪伴我依旧乐此 不疲收获颇丰,自此我不禁怀疑,相片的意义 究竟何在?

直到那天,我无意间注目到我的外婆正一 手拿着电话一手捻着黑白泛黄的老照片兀自 出神。这是我第一次亲见这样的老照片,竟不 自觉地为它所震撼了。再普诵不讨的毕业照, 却映出这二三十人最纯真最美好的年代。我没 有打扰外婆, 因为听故事的机会今后有的是。 思绪似乎回到了北京,那张5元的小照片。我 清晰地记得当时笑得憨憨的我, 更无比清楚地 在脑海中勾勒出当年在各个景点前手舞足蹈 的我们。是啊,这一张张的照片正是岁月的积 淀,它们就好像打开记忆大门的钥匙,又好似 通向心灵彼岸的桥梁。

前些天从内蒙古回来,让我的朋友拍了不

团队精神需要对互相的信任和包容。的

确,表演家和剧作家所言即是自己的本职工作

所在,但作为团队的一员,他们的任务远不止

如此,一个团队的良好建设还需要队员之间给

予和博取信任,无论选择改动既定剧本还是否

决他人改动剧本的权力,都是互相的不信任所

人自身的改善和努力。社会由每一个单独的

个体所组成,整体的提升离不开自己个人的

自我反省。在剧组中,演员与剧作家需要各

自退让一步,至少谈一谈各自所作如此决定

的理由。而在同事、同学和前辈的合作中、应

各自作出换位思考,使各位的星星之火可以

面对越来越具有挑战性的未来,我们要进

一步努力地减少矛盾,增强合作,用团队精神

联系起人与人之间的强劲纽带,让我们携手共

实现谦让、理解、信任和包容需要每个

持了初唐的盛况。

### 少照片,但我并不着急于拿到这些底稿。目让 我回味片刻吧。那华美的草原、萧瑟的鹿道、美 丽的姑娘以及与我相伴偕行的挚友,在我眼前 浮现闪烁。它们或许失去了本真的色彩,但这 珍存于心底的回忆,岂不远胜过无论是黑白还 是全彩的相片了吗?!

这便是我给出的答案了: 黑白照片会泛 黄,但记忆不会泛黄;电子照片会遗失,而快乐 不会遗失。无论是黑白胶片还是数码科技的时 代,只要拥有那颗心,就能定格住我们的,岁月

上海中学 张耿宇 (已保送北京大学数学 类专业)

广东卷的题目还是比较容易理解的。传统 的东西虽然少、慢、容易褪色、但是久而弥 醇,就像黄酒一样,越老越有味。而多、快、 新的东西,往往是浮光掠影。人情在海量的 信息当中,反而会被冲淡。少的时候,恰恰能够 留下深刻印象,多了,就会被淹没。这是基本的 一层意思。

这篇文章一波三折,时间的跳跃、场景的 转换,都很自然。可谓标题醒目、解构跳跃、描 写细腻、语言优美、富于情趣、曲折动人。



## 安徽卷高考作文题

阅读下面的材料,根据要求写一篇不少于 800 字的文章。

一位表演艺术家和一位剧作家就演员改 动剧本台词一事,发表了不同的意见。表演艺 术家说:演员是在演戏,不是念剧本,可以根据 表演的需要改动台词。剧作家说:剧本是一剧 之本,体现了作者的艺术追求:如果演员随意 改动台词,就可能违背创作的原意。

当今社会,随着人与人交流更为频繁,大 家所面临的问题越来越具有挑战性, 团队合 作的精神在完成重大的任务中变得尤为的重 要。表演艺术家与剧作家在材料中的"争执" 正是我们缺乏对团队精神运用和理解的一个 缩影。而其实,古今中外正有着许多良好的佳 话值得我们学习。

团队合作离不开互相的谦让和理解。艺 术其实是一条没有底的绚烂陪道, 任何人认 知的火把都能照亮一片色彩, 故对于剧本台 词,大不必闭了对话的交流通道,而应各抒己 见。治国之道其实也与此颇为相似。盛唐时 期,在唐太宗李世民的勤政努力下,唐朝来到 了著名的"贞观之治"时期,然而李世民也乃 凡人,见到自己的功绩也颇感满足,便开始大

拒绝伪"国

# 浅谈团队合作

地履行了职责,严正批评了太宗的行为,按理 上师大附中高三 陈瀚晟 (已被美国宾夕 说皇帝掌握国家决策和执行权,魏征有着上秦 法尼亚大学录取) 进谏之权,两方存在极大的矛盾对立,但太宗 从未断绝与魏征对话的通道,在与对方的贴心 的交流中对治国之道有了新的理解,很好地维

安徽省的题目通过剧作家和演员的争论, 要学生评判其中是非,来考查学生的思辨能 力。这个题目其实讲的也是规则约束与发展创 新的关系:剧本的束缚和演员个人的突破之间 的关系;可以从合作与个性,配合和独立,循规 与张扬,规范与突破等角度来写作。

点评

有的时候,改动剧本的一句台词,会使剧 本整体受到伤害。因为剧本的创作确实有编剧 自己的思考和逻辑。但是有的时候,一处精彩 的修改,也会让剧本得到升华。这是不可泛泛 而论的,必须根据具体的情况来定,不能笼统 地辨出是非。

这位小作者, 选择了非常讨巧的一个角 度。他的题目叫做"浅谈团队合作",已经表达 了他的意思,文章围绕着"团队合作",全面出 击,又紧扣题意。这是一篇非常中规中矩的应 试作文。他谈的道理其实是比较浅显的,举的 例子也是大家所熟悉的,但是用得妥帖,很能 说明问题。

苗玉峰

## 沪粤皖三地作文总评

纵观这三篇文章,正反映出我们学生作文中出现的 得很舒服。

脑选择最为正确的方式。

安徽卷虽然写得平平,但中规中矩,一分钟就能读

择什么样的人生呢?

复日附中 语文特级教师 黄玉峰

# 用中国二/三本的分数申请世界一流的大学

本周六,我的高考成绩可以上什么海外名校?澳大利亚、加拿大高考考后紧急留学预案

战场又拉开了序幕。每年高考结束后,都 有众多的考生和家长提前为高考做好二 手准备。据启德留学上海分公司首席升 学顾问严红女士介绍, 由于中国留学热 的加剧,世界上众多海外名校均已逐渐 承认中国高考成绩。用中国的高考成绩 申请世界名校,已经成为热门的高考后

6月14日(本周六)下午1:30-5.30. 上海市南京西路 388 号仙乐斯广 场 1801 室, 澳大利亚、加拿大高考考后紧 急留学预案说明会, 启德留学资深顾问 将详细解读两国高考考后的留学方案, 并做高考失利后成功逆袭海外名校的案 例介绍。预约热线:021-6032 8314。

## 澳大利亚 绝大多数学校接受高考成绩 澳大利亚是老牌的中国学生留学国家,同时

也是目前中国最热门的留学国家之一, 因此澳大 利亚在招收留学生方面往往对中国学生"网开一 面"。据悉,在澳大利亚41所公立大学中,就有12 所大学认可中国的高考成绩,最著名的澳洲八大 中悉尼大学、莫纳什大学、西澳大学均承认高考成 绩,学生可以直接用高考成绩申请这些院校。

如果高考考分在一本线以上,由于估分不准 平行志愿填报、热门专业报名人数激增抬高录取 门槛等等不确定因素的影响被迫"高分低就"的学 生,完全可以直接申请澳洲八大等知名院校。如果 高考分数在二本线和三本线之间, 也可以通过预 科来实现自己的名校梦想。在本周六的说明会中, 将会对以上留学方案做详细介绍。

## 加拿大 通过预科进入顶尖加国名校

加拿大的许多顶尖院校, 均开设预科课 程。如加拿大综合类排名第1的西蒙菲沙大 学、排名第8的曼尼托巴大学等。这些学校也 都承认高考成绩。同时学生可以在学校认证 的语言机构内进行语言内测, 代替托福和雅 思的成绩。

学生入读预科后, 预科阶段所修的学分 可以直接抵充大学学分。在预科完成后(绝大 部分的学生均能成功完成预科)直接人读加拿 大大学的大二阶段,不会浪费任何时间。在本 周六的说明会中, 启德留学的加拿大部的资深 顾问将会详细介绍加拿大的高考后留学方案。

## 【说明会】高考成绩直录海外名校 时间:6月14日(周六)下午

活动链接

1:30-3:30(澳大利亚专场) 3:30-5:30(加拿大专场) 地点:上海市南京西路 388 号仙乐斯广场 1801 室 预约热线:021-6032 8314 启德留学

个性化留学方案提供者 **☎** 021-60328366 校和家长挂在嘴边的名词。到底什么是国际教 育? 高鼻子、蓝眼睛的教师,讨论式的学习方法, 写满英文的课本与试卷,难道这就是国际教育的

国际教育,一个近几年特别时髦,常常被学

到底什么才是孩子所需要的国际教育,让我 们从一个真实的故事说起。

## 同一屋檐下的不同期待

江海斌有一双儿女。儿子东东在香港出生, 拿的是中国香港护照。从维多利亚幼儿园到协 和双语学校虹桥校区,读的都是国际课程,成年 后铁定到国外念书、工作。女儿成成生在上海, 夫妇俩希望她通过中考、高考,进入一所不错的 大学,继而拥有一份体面的工作。这是夫妇俩对 两个孩子的不同规划。

为儿子找国际教育学校, 汀海斌花了一番大 功夫。"上海的这类学校太多了,我的标准是三 个:校园硬件、课程安排和外教稳定程度。"众里 寻他千百度,闵行虹泉路上的协和双语学校成了 他的"菜"。首先,校园宽敞漂亮,学生的学费基 本用于教育教学和学生发展。其次,课程安排重

### 实际、不"浮华",国际课程使用原版引进教材,中 文母语课程则使用江苏版的国内教材,基础扎实 而有潜力。第三,外教队伍正规稳定,一般都会服 务三到五年,对孩子来说,不会为"走马灯"似地

换老师而烦恼。

而姐姐成成幼儿园毕业后,江海斌通过各种 关系,把她送进了沪上一所以外语教育著称的小 学。在这所小学的老师嘴里,出现频率最高的词 语就是"国际化"。可当他发现,面对女儿的作业, 自己这个堂堂复旦大学 1990 年代毕业的大学生 都有些看不懂时,他觉得问题严重了。

## 伪"国际教育"应试应试还是应试

成成的语文试卷上有这样一道题:一只蜻蜓 像什么?在大象、蚊子、苍蝇、飞机4个选项中,女 儿选了蚊子,但正确答案应该是飞机。江海斌问 女儿为什么这么洗。女儿解释道,大象和飞机都 是庞然大物,蜻蜓当然不能和它们比。苍蝇身体

圆圆的,和蜻蜓也不像。倒是蚊子身体和脚都细 细长长,翅膀还能伸展,和蜻蜓有得一比。江海斌 觉得小学一年级的女儿说得有道理,并进一步引 导她"从仿生学的角度来看,说蜻蜓像飞机,至多 也就是个直升飞机",但老师明确告诉孩子,这道 题考的是"比喻"!

## 姐弟"冰火两重天"后再选择

相比之下, 在协和双语学校小学部读 IB 国

际文凭小学课程的东东是幸运的,他不必经历娃 姐的学习痛苦,甚至小家伙还对学校的考试情有 独钟。比如,一年级语文考试默写词语,字必须写 对,读音必须正确,但拼音注错不扣分,老师自有 道理,一年级孩子又学拼音,又学英文,容易混 淆,但有了错误必须严格订正。平时的语文回家 作业,东东半小时内就能解决,可成成在一年级 时已开始写 300 字以上短文了。再比如,英文期 末考试,东东的任务就是听写50个单词。无论是

已经学讨的, 还是没学讨的生词, 都必须拼对。老 师这样解释,中国人习惯背单词,可单词实际上 可以根据发音拼写,掌握了这一规则就不会为死 记硬背单词苦恼了。 终于,成成在即将升小学三年级时,离开原

来的那所名牌小学,和东东一样就读协和双语学 校。"成成要像东东一样每天都开怀大笑。"这是 江海斌的希望。



地址: 闵行区虹泉路999号(近金汇南路) www.suis.com.cn